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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ„СВЕТЛИНА 1908“ 

с. СТАМБОЛОВО ЗА 2023г. 

 

 
         Съобразявайки се с целите залегнали в Устава и ЗНЧ, читалище „Светлина 1908”  

поддържа и развива вече изградената  библиотечна дейност, предоставя компютърни и 

интернет услуги, развива художествена самодейност, поддържа клуб по народни танци, 

организира празненства, чествания и концерти, за жителите на селото. Участва в 

инициативите  на своите партньори- Кметство Стамболово, пенсионерски клуб и читалищата 

в общината, като популяризира редовно извършените дейности. Поддържа в сравнително 

задоволително състояние материалната база. Участва в проекти с цел набиране на 

допълнителни средства. 

          През изтеклата година  беше направено общо отчетно  събрание  за отчитане дейността 

на читалището за 2022 година, и приети Годишен финансов отчет, Годишен доклад за 

дейността и бюджет. Задължителната отчетна документация е подадена в срок в  Агенция по 

вписванията, Национален статистически институт и Национална агенция по приходите.  

        Действителните членове на читалището са 62, като през отчетната година са приети 4 

нови.  Читалището е регистрирано в „Регистър на народните читалища“ към Министерство 

на културата, където ежегодно подава информационна карта за дейността си. В читалището 

работи 1 бр. щатен персонал – библиотекар, който изпълнява и функциите на секретар и 

счетоводител. До  31.08.2023 г. в читалището работеше още 1 бр. персонал  

(чистач/хигиенист ) по сключен договор за 1 година, с Дирекция бюро по труда-Ихтиман. 

Библиотеката е регистрирана в „ Публичен регистър на библиотеките“ към Министерство на 

културата, където ежегодно подава информационна карта за дейността си. Ежегодна 

статистика подава и във Фондация „Глобални библиотеки“ и Столична библиотека- 

методичен център на София област. Всички статистически отчети са подадени в срок. 

          Материалната база е в сравнително добро състояние. Направена е застраховка на 

сградата, набавени са дърва за отопление на библиотеката, почистени са комините и всяка 

година се прави техническо изпитване на пожарогасителите . 

         Читалището извършва и стопанска дейност- отдава под наем помещение, от което  

сме реализирали приходи в размер на 2160 лева. Всяка година до 31 март подаваме Годишен 

отчет за дейността на предприятията в НСИ, и годишна данъчна декларация по чл.92 от 

ЗКПО, като внасяме 10% данък върху приходите от стопанска дейност. 

       Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Чрез нея 

библиотеката се включва в националната мрежа от обществени библиотеки в страната. Тя е  
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формата, чрез която читалището реализира задачите си за разширяване и обогатяване на 

знанията и интереса към наука и култура на местното население. 

     Стремежът ни  е непрекъснато обновяване на фонда с нова литература, която да 

задоволява потребностите на нашите читатели от всички възрасти. През  2022 година 

министерство на културата подкрепи финансово библиотеката по Програма „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2022 г. за закупуването 

на 104  книги, на стойност 1193,91 лв. Реализацията на проекта се осъществи през 

2023г., като отчетните документи са подадени в срок в министерството. Получено беше  

дарение от 5 бр. книги от издателство„Хермес“. В края на годината бяха закупени още 40 

книги. Новите книги редовно се подреждат на отделно място в библиотеката, и се 

презентират във фейсбук страницата на читалището. През 2023 г. библиотеката кандидатства 

отново по Програма „Българските библиотеки…2023 г.“, но не бяхме одобрени. 

 Всички нови книги са обработени библиотечно, вписани в инвентарните книги и в КДБФ    

(книга за движение на библиотечния фонд). Общо 149 новозакупени книги.  На 31.12.2023 г. 

библиотечният фонд е  14 384 библиотечни единици, от всички отрасли на човешкото 

познание. През 2023 г. беше направено прочистване на фонда. Отчислени бяха 212 книги  

на стойност 17,66 лева, като физически изхабени . Актът е вписан в КДБФ. 

Бяха променени класификационните индекси в отдел литературознание от ТДК 1985/2005 

към  УДК 2017.  

      При обслужване на читателите от всички възрасти се работи  постоянно за повишаване 

качеството на библиотечното обслужване, като се подхожда индивидуално към всеки 

читател. На по - възрастните и трудно подвижни читатели се носят книги по домовете или се 

свалят до входа на читалището.Чрез Messenger се изпращат съобщения на читатели за 

определени заглавия, които биха ги заинтересували. По същия начин читателите отправят 

запитвания за наличието на  дадени заглавия, а при липсата им във фонда се насочват, къде 

могат да ги открият, или чрез между библиотечно заемане от библиотеките в общината.       

Особено голямо внимание се обръща на децата, като се отделя повече време за обслужването 

им ( показват се книжки, които биха им харесали, води се разговор с тях, разказва им се, или 

се чете откъс от дадена книжка, на  малките ученици се предлагат книжки с голям шрифт и 

пъстри илюстрации и т.н.). 

     Регистрирани са 120 читатели, 24 от тях са под 14 години, 96 над 14 години, като 39 от 

тях са ученици и студенти. Посещенията са 1949. Заети библиотечни документи – 2532 б.е.   

Уникални потребители общо в библиотеката ( заемна за дома и компютърни услуги) - 269. 

    Справочно- библиографска и информационна дейност. В библиотеката има 

изграден информационен център по „Глобални библиотеки“ с 3 компютъра, лаптоп, 2  

мултифункционални устройства, мултимедиен проектор, където всички  жители имат 
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безплатен достъп до интернет, и получават безплатна  информация  за всичко което ги 

интересува. Регистрирани  149 потребители, 35 от тях са под 14 години, 114 над 14години.  

Компютърната техника е доста остаряла, не може да се инсталира по- висока версия на 

Windows, което затруднява административната работа. Затова със събраните пари от наеми  

на салона по време на изборите, закупихме нов лаптоп - 595 лв. Почти ежедневно се правят 

справки на различна тематика - разписания на автобусен и жп транспорт, рецепти за торти, 

билкови рецепти при дадено заболяване, проверка и принтиране на резултати от клинични 

лаборатории, възстановяване на забравени пароли в abv.bg , регистрация в сайтове за работа 

и др.– Справки- 10. 

Извършват се различни тематични справки в помощ на ученици и студенти за изготвяне на 

проекти , презентации и подготовка за изпит – железопътен транспорт, погребални ритуали в 

древен Египет, моето родно селище- минало и настояще, география на земеделското 

производство от Освобождението, психологията на Фройд, Еквадор природа и 

забележителности, детски сценки за Великден  и.т.н.- Справки – 31. 

На своите потребители библиотеката предлага редица услуги – сканиране, ксерокопиране, 

принтиране и отпечатване на документи, попълване на данъчни декларации, служебни 

бележки и декларации от сайта на учебно заведение, изготвяне CV –та,  грамоти, помощ при 

изготвяне на договори за услуга, и др. п. - Справки – 10 . 

Всички грамоти, покани ( индивидуални и общи) и презентации за различните мероприятия, 

са направени с компютърната техника в библиотеката от библиотекаря. . 

За поддръжката на компютри и периферия, и доставка на интернет  читалището е сключило 

договор със специализирани фирми.  

          Друга основна дейност на читалището е художествената самодейност. 

Тук се пресъздават красотата и традициите на местния и национален фолклор. Създадените 

клуб по народни танци и  женски танцов състав  продължават да функционират. 

Участие на танцовия състав  на събора в селото и празника Илинден на Тушенджила. 

В края на  октомври 2023 г. стартира школа по народни танци за начинаещи - 2 групи 

( възрастни – 10 бр. и деца 11бр.). 

               През 2023 година, партньори на читалището в различни дейности и инициативи със 

обществено и социално значение, бяха Кметство Стамболово, пенсионерски клуб „Зора“и 

читалище „ Слънце“ гр. Ихтиман 

 

                                  ПРАЗНИЧЕН ХРОНОЛОГИЧЕН КАЛЕНДАР 

 Трифон Зарезан – традиционно зарязване на лозите. Празникът продължи с конкурса 

„Майстор на домашното вино“, а специално жури оцени донесените домашни 

еликсири. Беше избран „Цар на виното“,  връчени  грамоти и  награди за първо, второ 
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и трето място в конкурса. За доброто настроение на присъстващите имаше забавни 

игри с поощрителни награди, богата трапеза с тънки мезета, погачи и баници. 

Празникът беше организиран от читалище, кметство и пенсионерски клуб. 

Присъствали 30 човека. 

 Баба Марта бързала в Стамболово мартеници вързала. Децата от детската градина 

бяха закичени с мартеници и почерпени с лакомства. Те пък ни зарадваха със 

стихчета и песни. След това  Баба Марта обиколи селото и всички срещнати хора, 

бяха закичени с мартеници. 

 Осмомартенско парти - Няколко поколения жителки на селото се събраха в 

пенсионерския клуб и показаха как умеят да се веселят. Празникът на дамите  бе 

уважен от кмета на Ихтиман Калоян   Илиев, зам. кметовете Тони Кацаров и Даниела 

Панайотова, кмета на Стамболово Стефан Бонев, които лично поздравиха всяка дама 

с наздравица и хубаво цвете. Възпитаниците на детската градина зарадваха гостите 

със страхотни стихотворения. Много забавни игри  и томбола бяха подготвени от 

организаторите. Присъствали 35 човека. 

 Гергьовден – събор на селото. По традиция съборът започна с празничен водосвет и 

освещаване на курбана и продължи с празнична програма с участието на ТС  

Стамболово,  ТА „Слънце“ гр. Ихтиман, музика, хорá и празнична заря. Присъствали 

200- 250 човека. 

 Илинден – събор в местността Тушенджила над селото. Празничен водосвет и 

курбан, с участието на  ТА „Слънце“ и част от ТС Стамболово. Присъствали около 

150 човека. 

 Ден на християнското семейство- Много от традициите и обичаите, спазвани на 

този ден, са останали в историята, но Денят на християнското семейство е празник, 

който трябва да почитаме и уважаваме, защото семейството е ценност, съумяла да 

съхрани народността и духовността ни през годините. Празникът протече в приятна 

атмосфера - с богата трапеза, приготвена от всички присъстващи, много смях и хорá. 

Кметът на селото Жанета Чавдарова и председателката на пенсионерския клуб 

поздравиха присъстващите, а от читалището изнесоха кратка презентация за 

традициите и обичаите на празника. Присъствали 35 човека. 

 Конкурс „Магията на Коледа“ Продължителност на конкурса от 01.12. до 20.12., в 

две категории - рисунка (за деца от 1 до 4 клас) и авторска творби , стихотворения, 

приказки, разкази ( от 5 до 12 клас). Участвали 13 деца. На 28.12.23г. участниците в 

двете категории  получиха награди и грамоти  за 1, 2 и 3-то място, а останалите 

поощрителни награди и грамоти за участие. Всички участници в конкурса бяха 

почерпени с торта и лакомства. 
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 Коледната елха засия на 16 декември. Празничното запалване на светлините в 

присъствието на деца и възрастни, беше придружено с програма на децата от школата 

по народни танци, хорá от всички присъстващи и празнична заря. Присъствали – 

около 50-60 човека. 

 23 декември пък беше посветен на традициите за Бъдни вечер. Сръчните 

стамболовски домакини бяха приготвили традиционните ястия за Бъдни вечер ( питка 

с паричка, Вечерник, сърмички, боб,тиквеници, баклава, щрудел, вино и греяна ракия 

и др.). Както се полага трапезата беше прекадена, питката разчупена от най- 

възрастния, изтеглени късмети, музика, хорá и весело настроение Организатори на 

празника- читалище, кметство , пенсионерски клуб.  Присъствали – 30 човека. 

 Дядо Коледа раздаде подаръци на 36 деца на открито пред читалището. Децата 

зарадваха добрия старец със стихотворения и песни. Присъствали 30-40 деца и  

около 50 възрастни. 

 Изложба на творбите от конкурса „Магията на Коледа“ - във фоайето на читалището. 

 Подредени кътове и витрини в библиотеката през годината и презентирани във 

Фейсбук -  7 бр.  ( 3 март, 6 май, нови книги  в библиотеката, хорото- традиция и 

ползи, ден на народните будители за Баба Тонка Обретенова, заредете се с коледен 

дух - книги на коледна тематика ). 

         За осъществяването на гореизброените дейности читалището е набирало средства от 

държавна и общинска субсидия, спечелен проект „Българските библиотеки- съвременни 

центрове за четене и информираност“ 2022г., членски внос и наеми, като всеки месец се е 

отчитало в срок за изразходените средства в Община Ихтиман. 

Финансовият резултат за 01.01.2023 г. до 31.12.2023 г. е положителен в размер на 54 

лева. 

 

 

Всичко приходи за 2023 г. – 29 323 лв. 

 Субсидия-      19940 

 Наем       -         2160 

 Членски внос-   143 

 ДБТ Ихтиман- 6530 

 Други приходи- 550  

 

 

 

 

Всичко разходи за 2023 г. – 29 269лв. 

 Заплати         -        13529 

 Заплати ДБТ -         7972 

 Книги             -         1773 

 Материали     -         1101 

 Външни услуги-      1630 

 Ел. енергия и дърва- 821 

 Данъци и такси      - 1233 

 Масови начинания -  390 

 Др. разходи         -        820 
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